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Apresentação do Projeto:
Esta pesquisa se justifica por que apesar de todo o desenvolvimento da tecnologia farmacêutica em produzir novos medicamentos, boa parte da população opta por utilizar plantas medicinais para tratar algum tipo de doença, sendo as mesmas de fácil acesso, custo beneficio satisfatório e a dificuldade da população em conseguir acesso a assistência médica
A validade social desta pesquisa está relacionada com a orientação e esclarecimento das pessoas sobre a terapia com plantas medicinais e os seus benefícios, sendo elas utilizadas sozinhas ou associadas aos medicamentos, salientando ainda que existem estudos que comprovam a eficácia dessas plantas com efeito terapêutico e seu poder curativo para as diversas doenças.
Enquanto a validade cientifica está relacionada com a proposição de uma visão mais ampla tanto para estudantes e profissionais farmacêuticos mediante a explanação dos conhecimentos adquiridos sobre os benéficos das plantas medicinais, sendo assim o farmacêutico tende a contribuir de forma clara e objetiva e principalmente esclarecer sobre os possíveis riscos a saúde, a relação farmacêutica - morador é agregador a para ambos, colaborando para enriquecer ainda mais a população de quão saudável é o uso das plantas medicinais se usada de forma consciente e cautelosa.
O suporte bibliográfico é adequado para o desenvolvimento da pesquisa.	O tema desta investigação é coerente com a formação e atuação da pesquisadora responsável, e se refere a uma
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pesquisa tecnicamente viável para o cenário em que está inserida. Trata-se de uma pesquisa de cunho exploratório, pois estas pesquisas possuem como finalidade desenvolver, modificar, esclarecer idéias e conceitos proporcionando uma visão geral sobre determinado fato, é também do tipo descritiva tendo como objetivo o detalhamento das particularidades de determinadas populações ou acontecimentos. Esta pesquisa abrange uma abordagem de natureza quantitativa. A pesquisa será realizada nos municípios de Conceição do Almeida, Santo Antônio de Jesus e do povoado do Escoval distrito de Humildes – BA. Os três municípios escolhidos para a pesquisa foram aleatoriamente, não possuindo nenhuma característica especifica que determinasse a escolha dos mesmos. A população desta pesquisa englobará moradores dos municípios de Conceição do Almeida, Santo Antônio de Jesus e do povoado do Escoval distrito de Humildes–BA, que utilizará como critérios de inclusão os seguintes requisitos: ambos os sexos, idade igual ou superior a 18 anos, ter capacidade de comunicação, utilizar plantas medicinais com forma de tratamento, já o critério de exclusão ocorrerá por moradores que não aceitarem participar da pesquisa, idade inferior a 18 anos, não fazerem uso de plantas medicinais como forma de tratamento, ter problemas psíquicos e moradores que não conseguirem responder sobre si. Serão entrevistados 60 moradores em cada município tendo um total de 180 moradores. A coleta de dados acontecerá por meio de formulário contendo perguntas estruturadas traçando o perfil socioeconômico dos moradores, constando também perguntas referentes as plantas medicinais como: plantas mais utilizadas, partes das plantas mais usadas, formas de uso, meios de aquisição, motivos da utilização das plantas medicinais. Os dados obtidos através do formulário serão tabulados e analisados por estatística descritiva através de analise de frequência e apresentado os resultados por tabelas e gráficos.




Objetivo da Pesquisa:
OBJETIVO GERAL
Realizar um levantamento etnobotânico das plantas medicinais utilizadas pelos moradores dos municípios de Conceição do Almeida, Santo Antônio de Jesus e do povoado do Escoval distrito de Humildes-BA.

OBJETIVOS ESPECIFICOS
Verificar as plantas medicinais mais citadas pelos moradores dos municípios de Conceição do Almeida, Santo Antônio de Jesus e do povoado do Escoval distrito de Humildes-BA;
Identificar as partes das plantas medicinais mais utilizadas pelos moradores dos três municípios;
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Evidenciar as principais patologias e/ou sintomas que levam a utilização das plantas medicinais pelos moradores; relacionar as plantas mais citadas com estudos farmacológicos.

Avaliação dos Riscos e Benefícios:
Possíveis riscos podem surgir durante a pesquisa, como a possibilidade de desconforto postural dos entrevistados e possíveis constrangimentos. Para minimizar tais riscos, os pesquisadores estarão sempre atentos e orientados a corrigir esse risco através do diálogo com o entrevistado. Os participantes da pesquisa poderão parar para proporcionar um descanso físico e restabelecimento emocional.
Os benefícios estão relacionados com elaboração e distribuição de uma cartilha educativa contendo informações sobre as plantas utilizadas para fins terapêuticos, indicando o uso correto, cultivo e outras formas de aproveitamento das plantas medicinais que possam ser incorporados aos usos
da população a ser estudada.





Comentários e Considerações sobre a Pesquisa:
O uso das plantas com propriedades terapêuticas pela população é antigo, desde os tempos passados o ser humano buscava nas plantas o poder de cura de enfermidades. No entanto, até hoje a população utiliza esse meio de tratamento muitas vezes sem constatação cientifica, apenas possuindo conhecimentos empíricos que foi adquirido ao longo do tempo. O conhecimento tradicional fornece informações importantes para novas descobertas científicas, dessa forma as pesquisas sobre o uso de plantas medicinais têm aumentado. Assim, muitos estudos etnobiológicos vêm sendo realizados no Brasil, sendo a etnobotânica um dos campos mais desenvolvidos, com a finalidade de buscar o envolvimento entre o conhecimento popular e o conhecimento cientifico.

Considerações sobre os Termos de apresentação obrigatória:
Os documentos que compõem um protocolo de pesquisa e necessários para analise dos aspectos éticos da proposta se encontram em consonância com a Resolução 466/12 do CNS.
Recomendações:
Não há.
Conclusões ou Pendências e Lista de Inadequações:
Não há.

Continuação do Parecer: 2.175.555

Considerações Finais a critério do CEP:
A Resolução 466/12 da Conep/CNS/MS apresenta no parágrafo XI – DO PESQUISADOR RESPONSAVEL e no subparágrafo XI.2 – Cabe ao Pesquisador e no item d) elaborar e apresentar os relatórios parciais e final. Por isso, esclarece-se que “Após a defesa da monografia/dissertação, deve-se salva-la em arquivo PDF e enviá-la à Plataforma Brasil.
Este parecer foi elaborado baseado nos documentos abaixo relacionados:
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